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зростанню професійного рівня. 
         Викладання інфекційних хвороб як однієї з важливих клінічних дисциплін у підготовці майбутніх лікарів 

постійно вдосконалюється, керується сучасною студентоцентричною моделлю організації навчання. Кожен сту-
дент проводить аналіз інформації, її відтворення, накопичення, систематизацію й узагальнення, усвідомлює свою 
особисту відповідальність за результат прийнятого рішення і виконану роботу. Саме особистісно орієнтовані 
студентоцентричні технології в навчальному процесі дають можливість удосконалювати й поглиблювати знання з 
дисципліни, підвищувати мотивацію, підтверджувати відповідний до сучасних європейських стандартів високий 
рівень знань.  

Отже, стимулювання самостійної роботи студента, яка охоплює різні види індивідуальної навчальної 
діяльності на аудиторних і позааудиторних заняттях з урахуванням індивідуальних особливостей і пізнавальних 
можливостей, із використанням дистанційних форм навчання, суттєво покращує якість вищої медичної освіти. 
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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИКЛАДАННЯ ІНФЕКЦІЙНИХ ХВОРОБ  
З ЕПІДЕМІОЛОГІЄЮ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Коваль Т.І., Полторапавлов В.А., Ізюмська О.М., Лимаренко Н.П., Боднар В.А., 
Котелевська Т.М., Сизова Л.М., Прийменко Н.О.,  Марченко О.Г., Здор О.І., Ваценко А.І. 

Полтавський державний медичний університет 
Для більш сприятливого засвоєння матеріалу здобувачами освіти доцільне централізоване використання ди-
станційної освіти на першому етапі, видання і розповсюдження методичного забезпечення з інфекційних хво-
роб та епідеміології на другому етапі, створення умов для засвоєння практичних навичок на третьому.  
Ключові слова: інфекційні хвороби, епідеміологія, освіта, лекції, практичні навички. 
For a more favorable assimilation of the material by students, it is advisable to use centralized distance education at the 
first stage, to publish and distribute methodological support on infectious diseases and epidemiology at the second 
stage, and to create conditions for learning practical skills at the third stage. 
Keywords: infectious diseases, epidemiology, education, lectures, practical skills. 

Сьогодні ми в режимі реального часу можемо спостерігати світову кризу, викликану неготовністю людства 
протистояти поширенню респіраторних вірусних інфекцій. Роль вірусів у виникненні й розвитку інфекційних хво-
роб людини продовжує невпинно зростати. Цьому явищу є подвійне пояснення. По-перше, зменшилася частка 
пневмоній, викликаних бактеріальними агентами. Це можна пояснити активною вакцинацією від пневмококу й 
гемофільної палички, розробкою нових антибактеріальних препаратів. По-друге, сучасні методи етіологічної 
діагностики спонукали до вивчення ролі вірусів в розвитку інфекцій нижніх дихальних шляхів і відкриття ряду но-
вих вірусів людини [1-4;6].  

У 2019–2022 рр. світ охопила пандемія нової хвороби – COVID-19, зумовленої новітнім коронавірусом людини 
SARS-CoV-2. Проте коронавіруси, здатні інфікувати людину, відомі вже досить тривалий час. Вони постійно цир-
кулюють у природі. Представники цієї родини вже двічі спричиняли епідемію, характерною рисою якої був тяжкий 
перебіг захворювання, зумовлений розвитком атипової пневмонії та гострого респіраторного дистрес-синдрому 
(ГРДС). Оскільки натепер немає вагомих специфічних етіотропних засобів лікування і профілактики 
коронавірусної інфекції (противірусні засоби проходять клінічні дослідження, ведеться розробка ефективних вак-
цин), розробка санітарно-епідеміологічних питань запобігання новим хвилям хвороби вкрай важлива. 

В Європі, Америці, Азії й Африці епідеміологічна ситуація щодо низки інфекційних хвороб не має сприятливої 
стабілізації. В Україні та в наших сусідів продовжує зростати захворюваність на туберкульоз, вірусні гепатити, 
СНІД та ін. Зовсім новим викликом для світової спільноти став спалах у Західній Африці лихоманки Ебола та її 
розповсюдження по всьому світу. З’явилося й набирає швидкості вчення про емерджентні й ре-емерджентні 
інфекції. Тому дуже важливим є кваліфікаційний рівень майбутніх спеціалістів з інфекційних хвороб та 
епідеміології, які зможуть організувати й надавати медичну допомогу в украй несприятливих умовах воєнного 
лихоліття, пандемії, нестачі медичного персоналу й медикаментів, відсутності теоретичних і практичних знань при 
появі новітніх інфекцій [1-4;5]. 

У новій реформованій системі охорони здоров’я України головною має стати ланка амбулаторно-поліклінічної 
допомоги і профілактичної медицини. У зв’язку з тим, що зростає роль сімейного лікаря, одним із провідних 
напрямів роботи викладачів кафедри стає забезпечення вивчення технологій безперервності й усебічності 
первинної медико-санітарної допомоги кожній особі незалежно від віку і складу сім’ї [1-4;6]. 

Переваги сімейного лікаря полягають у тому, що протягом багатьох років він має можливість спостерігати всю 
родину: їхні взаємини, режим життя, особливості перебігу захворювань від дитячих інфекційних хвороб (кір, скар-
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латина, вітряна віспа, паротит) та іншу інфекційну патологію, до проявів хвороб похилого і старечого віку [4;5]. 
Прийнята й успішно виконується Державна національна програма “Освіта” (Україна ХХІ століття), якою 

визначені стратегічні завдання, напрями і шляхи реформування вищої освіти. Триває реформа вищої медичної 
освіти в Україні, основні цілі якої передбачають підвищення якості освіти до сучасних вимог. Згідно з указаною 
програмою проблеми підготовки спеціалістів потрібно розв’язувати не кількістю, а якістю [1-4] . 

 Входження в Болонський процес для української вищої медичної освіти важливе й необхідне не тільки через 
потребу розв’язати проблеми визнання українських дипломів за кордоном, підвищивши конкурентоспроможність 
українських вищих медичних навчальних закладів освіти та їхніх випускників на європейському і світовому ринках 
праці, а й підвищити ефективність і якість освіти, оскільки ми втратили і продовжуємо втрачати один із 
найпотужніших потенціалів медичних ЗВО південно-східного регіону [4;5]. 

Підготовка висококваліфікованих медичних кадрів включає багатопрофільну підготовку лікаря, яка охоплює, 
окрім терапії, знання з понад десятка спеціальностей. Найважливіші з них діагностика й лікування пацієнтів із гос-
трими і хронічними терапевтичними й хірургічними хворобами, надання медичної допомоги хворим із 
невідкладними станами. 

 Розглянемо методологічні аспекти викладання інфекційних хвороб з епідеміологією. Видами навчальних за-
нять згідно з навчальним планом є лекції, практичні заняття, самостійна робота студентів. Теми лекцій розкрива-
ють проблемні питання відповідних розділів інфектології й епідеміології. У лекційному курсі максимально викори-
стовуються різноманітні дидактичні засоби –  мультимедійні презентації, навчальні кінофільми, слайди, таблиці. 

 З одного боку, лекції були потрібні в той час, коли не вистачало підручників, нині ж, у час розвинутих новітніх 
інформаційних технологій, вони втратили сенс, з іншого боку, хто, як не досвідчений викладач, зможе вибрати в 
потоці інформації те, що конче необхідне студенту, і де, як не на лекції (особливо клінічній), викладач зможе пе-
редати свій особистий багаторічний досвід усім без винятку студентам?  

Важливим є вивчення студентами методів своєчасного виявлення, діагностики, госпіталізації інфекційного 
хворого. Обмірковується також тактика обстеження й лікування хворого за організації стаціонару вдома, 
дезінфекції у вогнищі інфекції, засобів запобігання подальшого розповсюдження захворювання. 

При цьому особливу увагу зосереджують на тому, що успіх лікування, як і раніше, цілком залежить від 
своєчасної діагностики захворювання, яка починається на рівні сімейного лікаря. Майбутній лікар мусить не тільки 
володіти достатнім обсягом знань, щоб своєчасно діагностувати інфекційну патологію, дати інтерпретацію 
результатів обстеження, а і проявити відповідну самостійність за відсутності відповідних настанов і протоколів. 

Під час викладання інфекційних хвороб студентам медичного і педіатричного факультетів лекційний курс ста-
вить головною метою донесення до студентів найновіших досягнень інфектології й епідеміології, які стосуються 
відкриття нових інфекційних хвороб і появи «забутих»  (холера, кір, дифтерія), нові положення, погляди в 
лікуванні ВІЛ-інфекції, вірусних гепатитів В і С, різних штамів грипу, пандемії нового захворювання – COVID-19, 
оскільки публікації з цих питань сконцентровані в спеціальних фахових виданнях і не завжди наводяться в нав-
чальних посібниках. 

Співробітники кафедри орієнтують студентів на пошуки необхідної наукової інформації, наполегливо здобува-
ти знання, уміння, навички. У цих умовах великого значення набувають активізація самостійної діяльності студен-
та й методичне забезпечення навчального процесу. Самостійна робота студента на кафедрі інфекційних хвороб 
має дві форми – аудиторну і позааудиторну. 

Аудиторна робота спрямована на вдосконалення вміння й навичок збирання діагностичної інформації, яка 
дозволяє сформулювати діагноз, визначити тяжкість стану хворого, призначити план обстеження й лікування. Го-
ловний методичний прийом самостійної роботи – курація хворого. Основним у клінічній практиці майбутнього 
лікаря є оволодіння сучасними загальноклінічними методами й технікою клінічного обстеження пацієнта, що 
дозволяє отримати важливу інформацію про патологічний стан, розвивати клінічне мислення. 

Сучасні реалії, зокрема пандемія COVID-19 і військовий стан, внесли корективи в навчання здобувачів освіти, 
обумовивши вивчення дисциплін у онлайн-форматі. Однак галузь медицини вимагає не тільки засвоєння теоре-
тичних знань, а й відпрацювання практичних навичок. Тому під час навчання в офлайн-форматі необхідно ство-
рити студентам максимальні умови для опанування практичних навичок. Досягнення в галузі інформаційно-
комунікаційних технологій і вдосконалення методів викладання й навчання дали нові можливості для 
ефективнішого використання позааудиторної самостійної роботи. 

Позаудиторна самостійна робота студентів спрямована на вивчення етіології, патогенезу, клінічних особливо-
стей хвороби в пацієнтів різних вікових груп, диференціювальної діагностики, профілактики й лікування. Форми 
позааудиторної самостійної діяльності студентів – робота з підручником, монографіями, підготовка тематичних 
доповідей, розв’язання ситуаційних задач. 

Здобувачі освіти медичних факультетів під час занять мають змогу брати участь у проведенні різноманітних 
обстежень, безпосередньо спостерігати за ефективністю лікувальних процедур. Майбутні лікарі впевнюються в 
тому, що на амбулаторно-поліклінічному етапі є можливість кваліфіковано обстежувати хворих і надавати 
необхідну допомогу. Така впевненість виникає після лікарської практики, яку студенти проходять як помічники 
лікаря. 

Важливим розділом у підготовці лікарів загальної практики –  сімейної медицини є глибоке опанування ними 
невідкладних станів у інфектології – вивчення патогенезу, клініки, діагностики й лікування небезпечних для життя 
станів, які спостерігаються за тяжкого перебігу інфекційних хвороб. Тільки за цієї умови вони зможуть успішно на-
давати допомогу хворим зі зневодненням, інтоксикацією.  

Краще опанувати цю роботу допомагає студентам праця в студентському науковому товаристві. На 
засіданнях гуртка студенти, крім клінічних обстежень хворих, обговорюють нові монографії, журнальні статті, 
влаштовують дискусії. Результати роботи доповідають на засіданнях гуртка і на студентській науковій 
конференції. 

Усе викладене свідчить, що майбутнє української медицини –  у підготовці висококваліфікованих, психологічно 
адаптованих до сучасних соціально-економічних умов суспільства лікарів загальної практики –  сімейної медици-
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ни. Для більш сприятливого засвоєння матеріалу лікарями загальної практики – сімейної медицини доцільне 
централізоване використання дистанційної освіти на першому етапі, видання й розповсюдження методичного за-
безпечення з інфекційних хвороб і епідеміології на другому етапі, створення умов для засвоєння практичних на-
вичок на третьому. Це дозволило б уніфікувати проведення практичних занять, а згодом – проміжного й 
підсумкового контролю знань. 

Список використаної літератури 
1. Distance learning as an innovative form of postgraduate studies in Higher medical education / G. M. Dubynska, Т. M. Kotelevska, 

О. M. Iziumska [et al.] // Світ медицини та біології. ‒ 2017. ‒ № 4 (62). ‒ C. 209‒212. 
2. Андрейчин М. А., Івахів О. Л., Вишневська Н. Ю., Качор В. О., Іщук І. С., Йосик Я. І., Васильєва Н. А., Копча В. С., Ничик Н. 

А., Завіднюк Н. Г. // Практичні навички для студентів медичного факультету на кафедрі інфекційних хвороб з епідеміологі-
єю: нові підходи і оптимізація навчання // Медична освіта. – 2018. – № 4. – С. 19–21. 

3. Вишневська Н. Ю., Івахів О. Л., Васильєва Н. А., Іщук І. С. Сучасні методики навчання й оцінювання знань студентів у клі-
ніці інфекційних хвороб // Медична освіта. – 2017. – № 1. – С. 8–13. 

4. Волосовець О. П. Питання якості освіти в контексті впровадження засад Болонської декларації у вищій медичній школі / 
О. П. Волосовець // Медична освіта. – 2005. – № 2. – С. 12–16. 

5. Голубовська О. А. Проблема формування практичних навичок у майбутнього лікаря при викладанні інфекційних хвороб / 
О. А. Голубовська, А. В. Шкурба, К. І. Чепілко // Діагностика і терапія інфекційних хвороб на різних рівнях надання медич-
ної допомоги : матеріали Всеукр. наук.-практ. конф. і пленуму ГО ВАІ (29–30.09.16, Вінниця). – Тернопіль : ТДМУ, 2016. – 
С. 45–46. 

6. Івченко В. К. Про деякі проблеми практичної підготовки фахівців / В. К. Івченко, П. С. Меженський, О. І. Швець // Проблеми 
медичної науки та освіти. – 2001. – № 3. – С. 32–33. 

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ І СТАН ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ГАЛУЗІ  
В НЕЗАЛЕЖНІЙ УКРАЇНІ 

Ковальов С.В., Важнича О.М., Дев’яткіна Н.М., Власенко Н.О. 
Полтавський держаний медичний університет 

Висвітлено вплив змін політичної й економічної ситуацій у країні на стан фармацевтичної промисловості 
протягом становлення української державності; формування фармацевтичного ринку й особливості підгото-
вки кваліфікованих кадрів на високому професійному рівні для забезпечення фармацевтичною  галуззю  лікар-
ськими засобами населення в незалежній Україні.  
Ключові слова: фармація, лікарські засоби, перспективи, розвиток. 
The impact of changes in political and economic situations in the country and the state of the pharmaceutical industry 
during the formation of the Ukrainian state. The formation of the pharmaceutical market and the peculiarities of training 
qualified personnel at a high professional level to provide the pharmaceutical industry with medicines for the population 
in independent Ukraine. 
Keywords: Рharmacy, medicinal products, prospects, development. 

Кардинальні зміни в політичній, соціальній і економічній  ситуації країни відбулися на початку 1990-х років із 
розпадом СРСР і  призвели до погіршення медичного й фармацевтичного забезпечення населення, спричинивши 
гостру кризу у фармацевтичній галузі. 

Це сталося внаслідок розриву економічних відносин із компаніями, які здебільшого перебували за межами 
України. Розпад Радянського Союзу й економічний спад у перші роки незалежності України негативно вплинули 
на розвиток фармацевтичної освіти в усіх країнах СНД. Характерні риси цього періоду: ліквідація фармацевтич-
них факультетів; злиття фармацевтичних коледжів із медичними університетами; надмірна зношеність обладнан-
ня, відсутність достатньої матеріальної бази [2; 6; 8]. 

Молода, незалежна країна успадкувала фармацевтичну промисловість із низьким рівнем технічного забезпе-
чення, відсутністю фінансування фармацевтичних компаній, сучасної законодавчої бази, спеціалістів і компаній 
для маркетингу, консалтингу, валідації й сертифікації, із низьким науковим рівнем у галузі, із відсутністю виробни-
цтва життєво важливих лікарських засобів, компаній, які працюють у системі міжнародних стандартів, гнучкої сис-
теми ціноутворення й наукових підходів до маркетингу й реклами, із недостатнім розвитком стратегічного плану-
вання у фармацевтичних компаніях. 

Розв'язання таких глобальних національних проблем можливе лише за умов економічного зростання України, 
такого як формування державою нової національної системи медичного обслуговування населення й розвиток 
фармацевтичної промисловості відповідно до вимог ринку. Першими кроками вільної України в цьому напрямі на 
початку 1990-х років стало створення національної системи установ, що регулюють створення, аналіз, дослі-
дження, упровадження в медичну практику й виробництво лікарських засобів. 

Для забезпечення якості вітчизняних та імпортних лікарських засобів на фармацевтичному ринку України було 
створено Національні фармакологічний і фармакопейний комітети, Комітет із контролю за лікарськими засобами, 
Комітет з імунобіологічних препаратів, Державну інспекцію з контролю якості лікарських засобів, Бюро з реєстрації 
лікарських засобів та ін. 

Зі здобуттям Україною незалежності в 1991 році структура власності фармацевтичних компаній і аптек істотно 
змінилася. Для централізованого забезпечення населення ліками було створено багато недержавних фармацев-
тичних компаній [1; 7-9]. 

Наприкінці двадцятого століття на фармацевтичному ринку України працювало близько 200 фармацевтичних 
компаній. Характерною особливістю сучасного українського фармацевтичного ринку є ввезення великої кількості 
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